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Жи ти је Пре по доб ног
Мак си ма Гр ка

Пре по доб ни Мак сим Грк (у све ту Ми ха
и ло) ро дио се око 1470. го ди не у древ ном гра
ду Ар та. По ти цао је из ста рог и по зна тог ви
зан тиј ског ро да Три во лис. Је дан од ње го вих 
пре да ка био је кон стан ти но пољ ски па три
јарх. Ње гов стриц Ди ми три је Три во лис је био 
друг То ме Па ле о ло га, бра та по след њег ца ра 
Ро меј ског цар ства, Кон стан ти на 11. Дра га ша 
и де да ве ли ког кне за Мо сков ског Ва си ли ја 
Тре ћег.

Ро ди те љи Све то га, Ма ној ло и Ири на, 
би ли су обра зо ва ни љу ди, „фи ло зо фи”, ка ко 
их на зи ва ју жи тиј на ка зи ва ња о пре по доб ном 
Мак си му. У овим жи ти ја ма Мак сим Грк се 
на зи ва „вој вод ски син”. Ве ро ват но, ду жност 
вој во де је ње гов отац оба ва љао до осман ског 
осва ја ња. Као и ње го ва су пру га, Ма ној ло се 
од ли ко вао по бо жно шћу и пре да но шћу пра во
слав ној ве ри, у ко јој су ро ди те љи мо гли вас
пи та ти и сво га си на.

Око 1480. го ди не Ми ха и ло до ла зи на 
остр во Крф ко је је при па да ло Ве не ци ји; ов де 
он про ла зи обу ку у кла сич ним на у ка ма код 
Јо ва на Мос ха. По сле два на ест го ди на (1492) 
пре по доб ни од ла зи да на ста ви обра зо ва ње у 
Ита ли ји, ко ја је по сле па да Кон стан ти но по ља 
би ла сре ди ште грч ког обра зо ва ња.

Ми ха и ло Три во лис је мно го пу то вао: 
жи вео је и учио се у Ве не ци ји, у шко ли ко ја 
грч ка и ко ја је ов де одав но по сто ји, у Па до ви, 
про сла вље на сво јим Уни ве зи те том, у Фе ра ри, 
Бо ло њи, у Фи рен ци и Ми ла ну. По ми шље њу 
не ких жи во то пи са ца он је био у Па ри зу, Ри му 
и Не мач кој. 

Епо ха ху ма ни зма ко ју је та да пре жи
вља ва ла Ита ли ја, би ло је кри зно до ба у исто
ри ји европ ске кул ту ре. Од ба цу ју ћи сред њо ве
ков ну бо го слов ску и фи ло соф ску схо ла сти ку, 
не ки од ху ма ни ста су об на вља ли иде је мно
го бо жач ке ста ри не, од ба ци ва ли осно ве хри
шћан ске ве ре. Ка сни је је о том вре ме ну свог 
жи во та пре по доб ни Мак сим пи сао: „Иди ми
сле но у ита ли јан ска учи ли шта и ви де ћеш ка
ко та мо Ари сто тел, Пла тон и дру ги фи ло зо фи 
по та па ју мно ге, по доб но те ку ћим по то ци ма. 
Та мо се ни ка кав дог мат не сма тра вер ним: 
ни чо ве чи ји, ни Бо жан ски, ако се не по твр ђу
је Ари сто те ло вим си ло ги зми ма”. „Ако се Го

спод не би по ста рао за спа се ње свих, и не би 
по ми ло вао ме и бр зо по се тио Сво јом бла го да
ћу и не оза рио све тло шћу Сво јом ми сао мо ју, 
по ги нуо бих дав но и ја са они ма ко ји се на
ла зе та мо са про по вед ни ци ма без бо жно сти”.

Од 1498. до 1502. го ди не Ми ха и ло Три
во лис се на ла зио у слу жби Ђо ва ни ја Фран че
ска Пи ко де ла Ми ран до ла; ов де је он об у ча вао 
де цу и од ра сле грч ком је зи ку, а та ко ђе пре
пи си вао ра до ва грч ких Ота ца Цр кве и ста рих 
кла си ка. Ка да је на сту пи ла вој ска фран цу
ског кра ља Фран ци ска Пр вог, Ђо ва ни Фран
че ско се уда љио у Ба ва ри ју, а Ми ха и ло Тре
во лис се вра тио у Фи рен цу и по стри гао се у 
до ми ни кан ском ма на сти ру Све тог Ма р ка, где 
је до не дав но жи вео Је ро ним Са во на ро ла, чи је 
про по ве ди је че сто Ми ха и ло слу шао.

Али, ду хов но на хра њен пра во сла вом 
Цр квом, Ми ха и ло Грк је те жио ка те мељ ној 
спа си тељ ној му дро сти, на ги њу ћи се ми сле но 
пре ма Ис то ку. Од јед ног од сво јих учи те ља, 
Јо ва на Ла ска ри са ко ји је са Све те Го ре пре
нео у Фи рен цу око 200 ста рих књи га, Ми ха
и ло је слу шао о из о би љу књи жев них ри зни ца 
ко је се чу ва ју у ма на стир ским књи жни ца ма, 
од ко јих је нај бо га ти ја би ла књи жни ца Ва
то пед ског ма на сти ра; њој су сво је ру ко пи се 
оста ви ла спа са ва ју ћих се у Ва то пе ду ца ра: 
Ан дро ник Па ле о лог и Јо ван Кан та ку зин. Слу
шао је он и о ве ли ким бо го му дрим стар ци ма 
ко ји су се под ви за ва ли у све то гор ским оби
те љи ма. Го ди не 1504. Ми ха и ло оста вља свој 
ма на стир, на пу шта Ита ли ју и сле де ће 1505. 
го ди не при ма по стриг са име ном Мак сим у 
част Мак си ма Ис по вед ни ка у Атон ском Бла
го ве штењ ском ма на сти ру.

На Све тој Го ри инок Мак сим се пре дао 
чи та њу Све тих Ота ца. Ње го ва љу бље на књи га 
би ла је „Тач но из ло же ње пра во слав не ве ре” 
Све тог Јо ва на Да ма ски на, о ко јој је ка сни је 
пре по доб ни Мак сим пи сао да је он „до сти
гао ви ше по зна ње фи ло со фи је и бо го сло вља”. 
Тих го ди на инок Мак сим по чи ње и сам да 
пи ше сво је пр ве ра до ве – он са ста вља ка нон 
Јо ва ну Кр сти те љу; ње го во не по сред но по слу
ша ње би ло је да са ку пља при ло ге у ко рист 
атон ских ма на сти ра, ко је је он при ку пљао 
при ли ком пу то ва ња по гра до ви ма и се ли ма 
Грч ке. Та ко је у ма на стир ским тру до ви ма и 
под ви зи ма про вео око де сет го ди на.

Го ди не 1515, мар та 15. ве ли ки мо сков
ски кнез Ва си ли је Тре ћи по слао је иза слан
ство на Све ту Го ру с мол бом да му по ша љу 
ис ку сног пре во ди о ца књи га. Ве ли ки кнез је 
мо лио про тат Ато на да му по ша љу стар ца 
Са ву. Ка ко је Са ва био стар и слаб здра вљем, 
ино ци Ато на су од лу чи ли да уме сто ње га по
ша љу Мак си ма, ко ји је та ко ђе био ис ку сан 

ИЗ ЦРКВЕНОГ ЖИВОТА



9. СЕПТЕМБАР 2014.  

бо жан ском пи са њу и по го дан за ту ма че ње и 
пре во ђе ње раз ли чи тих књи га. Та ко је при па
ло Мак си му по во љи све то гор ских ста ра ца да 
се при пре ми и оде у да ле ку се вер ну зе мљу 
Мо ско ви ју ра ди ис пу ња ва ња цр кве ног по слу
ша ња.

До бив ши од кон стан ти но пољ ског па
три јар ха Фи ло те ја Че твр тог гра ма ту за мо
сков ског ми тро по ли та Ва р ла а ма, атон ско по
слан ство (с пре по доб ним Мак си мом у Ру си ју 
пу то ва ла су још два мо на ха – Нео фит и Ла
врен ти је) упу ти ло се у Те о до сиј и, до шав ши 
та мо по ла го ди не су про ве ли, а за тим у Ру си ју 
сти гли, а 4. мар та 1518. го ди не у Мо скву.

Ва си ли је Тре ћи је при мио го сте са ве
ли ком ча шћу и дао им оби та ли ште у кре
маљ ском Чу дов ском ма на сти ру. Пр ва књи га 
ко ју су пре по доб ном Мак си му да ли да пре во
ди био је Псал тир с ту ма че њем, пре вод ко је 
књи ге се ја вио као раз лог ве ли кок ња жев ског 
по слан ства на Све ту Го ру. Као инок у то вре
ме Мак сим ни је био утвр ђен у зна њу цр кве
но сло вен ског је зи ка, ње му су за по моћ ни ке 
да ти Ди ми три је Ге ра си мов и Вла си је, ко ји 
су слу жи ли при дво ру као пре во ди о ци с ла
тин ског и не мач ког је зи ка. На овај на чин је 
Мак сим вр шио пре вод са грч ког на ла тин ски, 
а тек по том су по моћ ни и ци пре во ди ли на 
цр кве но сло вен ски. Сло вен ски текст су пре
но си ли на па пир пи сци: инок Тро ји цеСер
ги је ве ла вре Си лу ан и Ми ха и ло Ме до вар цев. 
У пот пу но сти пре вод је био за вр шен за јед ну 
го ди ну и пет ме се ци. Пре по доб ни је та ко ђе 
на пи сао по сла ни цу ве ли ком кне зу ко ја је по
слу жи ла као увод у Псал тир. 

Ва си ли је Тре ћи је од Мак си ма до би је ни 
пре вод пре дао на раз ма тра ње ми тро по ли ту 
Вар ла а му ко ји је за крат ко вре ме дао свој одо
бра ва ју ћи глас о пре во ду. Ве ли ки кнез је бо га
то на гра дио пре во ди о ца и ње го ве са пут ни ке, 
от пу стио Нео фи та и Ла врен ти ја у ми ру; Од 
Мак си ма је по ру чен но ви пре вод, ово га пу та 
ту ма че ње Ота ца на де ла Све тих Апо сто ла.

Пре вод Ту ма че ња Мак сим Грк је за вр
шио 27. мар та 1521. го ди не и те го ди не је по
чео пре во ди ти за Крм чи ју одво је не одељ ке из 
Но мо ка но на (За ко но пра ви ло). Го ди не 1523. 
уче ни Грк је пре вео бе се де Св. Јо ва на Зла то
у стог на Је ван ђе ља од Ма те ја и Јо ва на. Из вр
шио је он и низ дру гих пре во да: 3. и 4. гла ву 
из Дру ге Је здри не књи ге, од лом ке из Књи ге 
про ро ка Да ни ла, Је сти ри не, од лом ке из књи га 
ма лих про ро ка са ту ма че њи ма, а та ко ђе и три 
спи са Си ме о на Ме та фра ста (Пре во ди о ца).

Исто вре ме но Мак сим Грк се ба вио пре
гле дом и ис прав ком Тол ко ва го Је ван ђе ља и 
бо го слу жбе них књи га: Ча со слов, Ми неј пра
знич ни, Апо стол и Три од. О свом пре во ди

лач ком по слу он је ка сни је за пи сао: „Ка да ми 
се гре шном до го ди ло да ис пра вљам Три од, 
ја сам пре да вао ла тин ском бе се дом ва шим 
ту ма чи ма.. јер још ни сам са вр ше но на у чио 
ваш је зик”. По сле ис прав ки у ру ским књи
га ма мно гих не ис прав но сти, чак и гре ша ка, 
дог ма та, он при ме ћу је: „Нео п ход на об ја шње
ња до ла зе: јед ни ни су раз у ме ли древ не и увек 
спо ми ња не пре во ди о це, дру ге гре шке су до
ла зи ле од пре пи си ва ча књи га, ко ји ни су би ли 
до вољ но уче ни и ис ку сни у сми слу и гра ма
ти ци”.

Пре во ди лач ки ра до ви су убе ди ли Мак
си ма у ва жност до брог зна ња гра ма ти ке; грч
ког и сло вен ског је зи ка. Гра ма ти ку он на зи ва 
по чет ком ула же ња у фи ло со фи ју, и пи ше два 
де ла њој по све ће на: О гра ма ти ци, и, Бе се да о 
ко ри сти гра ма ти ке.

Ке ли ја уче ног ино ка би ла је при ма мљи
во за обра зо ва ње ру ских вел мо жа. Због раз го
во ра са уче ним Гр ком до ла зе са дво ра мно ги 
ути цај ни љу ди: инок Ва си јан (кнез Па три ке
јев), кне зо ви Пе тар Шуј ски и Ан дреј Холм
ски, бо ја ри Иван Ток ма ков, Ва си ли је Туч ков, 
Иван Са бу ров, Те о дор Кар пов. У оп ште њу са 
њи ма Мак сим Грк се упо знао с ру ском цр кве
но шћу, др жав ним и дру штве ним жи во том. 
У сво јим бо го слов ским ра до ви ма он пи ше о 
при вр же но сти Ру са об ред ној стра ни ве ре; ње
га уз не ми ра ва што је кња жев ски двор уву чен 
у су је вер је (астро ло ги ја). Не ко ли ко ра до ва је 
на пи сао про тив још не ис че зле је ре си „жи
дов ству ју шчих”. Пи сао је и по ле мич ке спи
се про тив му ха ме да на ца и ла ти на. У сво јим 
бе се да ма и по сла ни ца ма он је та ко ђе во дио 
бор бу про тив сва ке вр сте су је вер ја: про тив 
ве ро ва ња у сно ве, ча ра ња, га та ња. Стро гој 
кри ти ци под вр гао је и апо криф не књи ге ко
је су пре кри ле Ру си ју углав ном из Бу гар ске и 
пре ко ко јих су се уву кле по себ но при ве ли ко
кња жев ском дво ру.

С не по ве ре њем су се у Мо скви од но си
ли пре ма ис прав ка ма ко је је он уно сио у бо
го слу жбе не књи ге. Увре ђе ни са вре ме ни ци су 
роп та ли: „Да ли је мо гу ће ис пра вља ти књи ге 
по ко ји ма се то ли ко све тих му же ва спа сло у 
Го спо ду? Мак сим не ис пра вља, већ ква ри све
те књи ге и на но си ве ли ку ште ту ру ским чу до
твор ци ма”.

За увре ду су Ру ски љу ди сма тра ли Мак
си мо ве пре ко ре ко ји се ти чу не зна ња исти на 
ве ре и не чу ва ња за по ве сти Хри сто вих, ис пу
ња ва ње јед ног уну тра шњег об ре да без ду хов
ног под ви га, у су јет ној на ди на спа се ње кроз 
са мо спо ља шњу по бо жност.

Ово из об ли ча ва ње је мно ге од во ди ло у 
не го до ва ње. Да ва ли су по вод за оп ту жбе Пре
по доб ног да не по шту је оби ча је пре да ка, чак 
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да је је ре тик. По себ но је за Мак си ма Гр ка 
би ла опа сна рас пра ва са ути цај ним у цр кве  
ној је рар хи ји и на дво ру ли ци ма, ка да је он 
сту пио у оштри спор о ма на стир ским зе мља
ним по се ди ма, што је уз не ми ри ло све штен
ство и мо на штво а и све тов не вел мо же. У 
овом спо ру Све ти је узео стра ну „не стја жа те
ља” – при ста ли ца пре по доб ног Ни ла Сор ског.

Не го до ва ње на пре по доб ног Мак си ма 
на дво ру ни је би ло опа сно све док на ми тро
по лит ску ка те дру ни је до шао све ти тељ Вар
ла ам, при ста ли ца пре по доб ног Ни ла Сор ског, 
по сво јим по гле ди ма бли зак за во ло шким 
стар ци ма. Али 1521. го ди не Вар ла а ма, ко ји је 
пао у не ми лост код ве ли ког кне за, зба чен је 
са пр во све ти тељ ског пре сто ла и уда љен у се
вер ни Спа соКа ме ни ма на стир,за ме но је ми
тро по лит Да ни ло, уче ник пре по доб ног Јо си
фа Во лоц ког, ко ји је био се дам го ди на игу ман 
у Во ло ко лам ском ма на сти ру по сле кон чи не 
Све тог осни ва ча ма на сти ра. По ло жај Мак си
ма Гр ка по стао је по себ но те жак ка да је пре
ма ње му по стао не рас по ло жен ве ли ки кнез 
Ва си ли је Тре ћи.

Ис ко ри стив ши не рас по ло же ње вла да ра 
пре ма Пре по доб ном, ње го ви про тив ни ци су 
по че ли да га оп ту жу ју и за по ли тич ке пре сту
пе. Раз го вор стран ца са тур ским иза сла ни ком 
Скен де ром, по на ци о нал но сти Грк (Алек сан
дар), од ра зи ло се и на то да је Мак сим и за 
Ру се био по да ник сул та на, а циљ ова квог раз
ми шља ња мо гао је би ти да се Мак сим вра ти 
на Све ту Го ру. Оп ту жи ван је да на вод но те жи 
да под стак не Тур ке на Ру ску зе мљу. Оп ту жи
ва ли су га да се он пре по зна је по там но пу том 
ли цу. По до зре ња су иза зи ва ли ње го ви че сти 
раз го во ри са бо ја ри ном Ива ном Ни ки ти чем 
Бер се немБе кле ми ше вим, ко ји је био не за до
во љан вла да ви ном и ста њем на дво ру Ва си
ли ја Тре ћег, и ђа ком Фе до ром Жа ре ним. Бер
се њаБе кле ми ше ва и Жа ре но га су ухап си ли 
и оп ту жи ли за др жав ни пре врат. Исле ђи ва ње 
се за вр ши ло ка зном бо ја ри на Бер сењБе кле
ми ше ва: од се кли су му гла ву. Фе дру Жа ре ном 
су иш чу па ли је зик, а пре по доб ног Мак си ма 
др жа ли у там ни ци Си мо но ва ма на сти ра под 
стра жом. Про го ни про тив ње га су на ста вље
ни. Кроз не ко ли ко ме се ци, у апри лу 1525. у 
цар ској па ла ти је са зван са бор да су ди Мак
си му.

Глав ни ту жи лац на су ду био је ми тро по
лит Да ни ло. Оп ту жио је Све тог за је рес. На па
дао га је за не пре ци зне или по гре шне из ра зе 
ко ји су се пот кра ли у пре во ди ма и ис прав ка
ма због не до вољ ног зна ња сло вен ског и ру
ског је зи ка. По себ но те шка оп ту жба је би ла 
за то што је у са да шњим књи га ма би ло на пи
са но: „Хри стос узи ђе на не бе са и се де де сно 
од Оца”, уме сто „се де ћи де сно од Оца”, или 
у про шлом вре ме ну „се део си де сно од Оца”.

Из раз ло га ло шег зна ња сло вен ске гра
ма ти ке Пре по доб ни ни је раз ли ко вао да „се
део си” озна ча ва свр ше ну рад њу, а не трај ну. 
На оп ту жбу, да он „Хри сто во се де ње де сно од 
Оца … и ово ме је учио мно ге” – Мак сим је 
на ив но од го во рио: „У то ме („се де” или „се део 
је”) не ма ни ка кве раз ли ке. У очи ма су ди ја та
кав од го вор био је ра ван твр до кор ној упор но
сти и не рас ка ја њу у је ре тич кој ху ли на Спа
си те ља. 

По од лу ци са бо ра Пре по доб ни је био 
по слан у Јо си фоВо ло ко лам ски ма на стир. Из 
Мо скве су га тај но из ве ли, та ко да мно ги ни су 
зна ли да ли је жив. У ма на сти ру су га за то
чи ли у там ни цу и пре да ли на ста ра ње стар цу 
Ти хо ну Лен ко ву и ду хов ни ку ма на стир ском 
Јо ни „ра ди обра ћа ња и по ка ја ња, по прав ке”. 
Шест го ди на је стра дал ник про вео у су ро вој, 
те сној, смрад ној и не удоб ној ке ли ји. Тр пео 
је од ди ма, хлад но ће и гла ди, и био је од ве
ли ке там нич ке те ско бе ве о ма обо лео у очи
ма и но га ма, а по вре ме но је и оба ми рао. Од 
свих ус кра ћи ва ња нај те же је би ло од лу че ње 
од при ма ња Све тих Тај ни.

Али Го спод ни је оста вио стра дал ни ка 
без Сво јих уте ха. Из му че ном од му ка ко је су 
га сна шле, ње му се ја вио у за то че њу Ан ђео 
Бож ји и ре као му: „Тр пи, стар че, овим при
вре ме ним стра да њи ма ти ћеш се из ба ви ти од 
веч них му ка”. Ис пу њен ду хов ном ра до шћу 
од овог ви ђе ња, за то че ник је ис пе вао Све то ме 
Ду ху Уте ши те љу ка нон ко ји су по том на шли 
да је на пи сан на зи до ви ма ње го ве там нич ке 
ке ли је.

Го ди не 1531. пре по доб ни Мак сим је 
опет из ве ден на суд. Са но вим оп ту жба ма 
про тив ње га на сту пио је опет сам ми тро по
лит Да ни ло. Ово га пу та он је по чео са по ли
тич ким оп ту жба ма. Про тив ње га су по диг ну
те но ве оп ту жбе за вра ча ње: „Ти си Мак си ме 
вра чар ским је лин ским ве шти на ма ис пи сао 
на сво јим дла но ви ма, и ши ре ћи дла но ве про
тив ве ли ког кне за, та ко ђе и про тив мно гих 
дру гих, вра ча ју ћи”. За тим су усле ди ле но ве 
оп ту жбе за хул но из ра жа ва ње, вре ђа ња ко ја 
је чи нио. У вре ме су ђе ња Пре по доб ни је до
бро вла дао ру ским је зи ком, и ка да су му про
чи та ли ове за и ста хул не ре чи, он је ре као: „То 
је, го спо ди не жи дов ска (је вреј ска) је рес, а ја 
та ко ни сам пре во дио ни ти пи сао, и ни сам за
по ве дио да се пи ше”.

На оп ту жбе Пре по доб ни се оп хо дио 
сми ре но, пла као је, кла њао се пред но га ма 
су ди ја, мо лио опро штај. У то вре ме на од го
вор је био по зван и кнезинок Ва си јан Па три
ки јев. Он се на су ду др жао са ње му свој стве
ном над ме но шћу, на пи та ња је од го ва рао са 
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ви си не и оштро, отво ре но је оп ту жи вао цр
кве не вла сти. Са бор га је осу дио на за то че ње 
у Јо си фов ма на стир у ко јем је кроз не ко ли ко 
го ди на и умро.

Пре по доб ног Мак си ма су пре ме сти ли 
из Јо си фо вог у Твер ски Отроч под ста ра ње 
епи ско па Ака ки ја. На стра да ли су и ње го ви 
по моћ ни ци. Са ву су од ве ли у Зо си мо ву пу
сти њу Во ло год ске зе мље, Си лу а на су по сла ли 
у Со ло вец ки ма на стир, Ми ха и ла Ме до вар це
ва у Ко лом ну.

Твер ски епи скоп Ака ки је је био до бар 
чо век. Пре ма пре по доб ном Мак си му се од
но сио ми ло сти во и са стра дал но. По се ћи вао 
га је у там ни ци. Бу ду ћи да је био у Мо скви, 
за мо лио је ве ли ког кне за да по ка же ми лост 
за то че ном ра ди но во ро ђе ног на след ни ка пре
сто ла Ива на – да ски не са ње га око ве. Пре
о све ће ни Ака ки је је по зи вао Пре по доб но га 
у ар хи је реј ски дом и де лио је с њим тр пе зу, 
до зво лио му је да до ла зи у храм, што је у Мо
скви иза зва ло не за до вољ ство. Епи скоп му је 
до зво лио да код се бе има књи ге, пе ро, па пир 
и ма сти ло.

У Отро чем ма на сти ру Пре по доб ни се 
по но во при хва тио пе ра и на пи сао је: „Ре чи 
ове, у там ни ци за тво рен и оску де ва ју ћи, њи
ма сам се бе те шио и утвр ђи вао у тр пље њу. Не 
ту жи, не па ти и не за по ма жи, љу бље на ду шо, 
за то што стра даш због прав де од ру ке оних од 
ко јих би тре ба ло да при миш сва ко до бро, јер 
си их ра ни ла ду хов ном тр пе зом, ис пу ње ном 
Ду хом Све тим, то јест ту ма че њем бо го на
дах ну тих по ја ња Да ви да, ко ја си и пре вео са 
грч ког на ру ски је зик, а за тим бла го да ри твог 
Вла ди ку и про сла вљај Га што те удо сто јио да у 
са да шњем вре ме ном стра да њу от пла тиш сав 
дуг. И та ко, па зи се да не по ми слиш да је ово 
вре ме ту ге; на про тив, при знај да је ово вре ме 
бо жан ске ра до сти, да не по стра даш, ока ја на, 
мно го стру ким ни шта ви лом, му че на за сво ју 
не бла го дар ност у са да шњем и у бу ду ћем ве ку. 
Ако се та ко сваг да на о ру жаш, ра дуј се и ве се
ли се, јер је на гра да тво ја мно га на не бе си ма, 
ка ко го во ри о то ме не бе ска Исти на”.

Ви со ко це не ћи уче ност за тво ре ни ка, 
епи скоп Ака ки је че сто се обра ћао к ње му ра
ди об ја шње ња сво јих не до у ми ца. Пре по доб ни 
му је да вао та об ја шње ња у бе се да ма и у ви
ду чи та вих трак та та. У Отро чем ма на сти ру он 
је са ста вио ту ма че ња на Све ште не књи ге: на 
Књи гу По ста ња, Псал ме, Про ро ке, на Је ван
ђе ља и Апо стол.

Го ди не 1534. до за тво ре ни ка је сти гла 
вест о смр ти ве ли ког кне за Ва си ли ја Ива но
ви ча. Пре по доб ни се на дао да ће смр ћу гне
вљи вог го спо да ра но ва власт се сми ло ва ти на 
ње га и осло бо ди ти га. Да би се бе очи стио од 

из не тих на ње га оп ту жби, он пи ше Ис по ве да
ње пра во слав не ве ре. Али је глас стра дал ни ка 
остао без од го во ра. Мак сим је остао у Отро
чем ма на сти ру.

Ме ђу тим, по ре чи ма ле то пи сца, уз Пе
тров пост 1537. го ди не од гро ма у Тве ру из
го ре ли су град ски зи до ви. По чео је по жар у 
ко јем је из го ре ло мно го град ских зда ња, а 22. 
ју на, у не де љу, из био је но ви опа сан по жар у 
ко јем је цео град из го рео до зе мље. Из го ре
ли су хра мо ви, сру шио се ка те драл ни храм, у 
ко јем су се чу ва ле ста ре ико не и књи ге, дра
го це ни са су ди. Епи ско па Ака ки ја жи вог су 
из не ли из гра да. Страх је об у зео ста нов ни ке 
Тве ра. 

Уско ро се епи скоп Ака ки је при хва тио 
да об но ви храм: по звао је нај бо ље мај сто ре, и 
хра му је би ла по вра ће на ње го ва ле по та. Пре
по доб ни Мак сим је са ста вио „По хвал но сло
во по во дом об но вље ња епи ско пом Твер ским 
Ака ки јем цр кве ног зда ња по сле ве ли ког по
жа ра”.

У Тве ру је Мак сим Грк на ста вио да се 
ба ви књи жев ним ра дом. Још 1532. го ди не по
чео је пи са ње збор ни ка сво јих ра до ва. Сво ја 
де ла је да вао да пре пи су ју они ко ји су же ле ли 
и чак је сво је руч но их пре пи си вао на мол бу 
сво јих при ја те ља. Го ди не 1540. Пре по доб ни 
је пре пи сао грч ки Псал тир.

Те шко ста ње атон ског мо на ха скре ну
ло је на се бе па жњу ис точ них па три ја ра ха. 
Ца ри град ски па три јарх Ди о ни си је оба ве шта
ва ју ћи 1544. го ди не ве ли ког кне за Ива на Че
твр тог о свом из бо ру на па три ја ра шки трон, 
мо лио је са сво је стра не од Је ру са лим ског 
па три јар ха Гер ма на и све ште ног са бо ра, да 
осло бо ди убо гог ино ка Мак си ма, ко ји се на
ла зи у смрт ној опа сно сти, на Све ту Го ру, ка
ко би га по гре бли на ме сту ње го вог по стри га. 
Го ди не 1545. у Мо скву је до шла гра ма та од 
оста ре лог Алек сан дриј ског па три јар ха Јо а ки
ма с мол бом за осло бо ђе ње за тво ре ни ка.

Ве ли ком кне зу је пи сао и сам Пре по
доб ни мо ле ћи да га пу сте на Све ту Го ру, али 
ова мол ба ни је би ла усли ше на. Го ди не 1547. 
пре по доб ни Мак сим пи ше по сла ни цу но вом 
ми тро по ли ту Ма ка ри ју у ко јој се жа ли што су 
га окле ве та ли, не са мо за је рес, већ и за не хо
тич не гре шке из раз ло га не зна ња је зи ка, због 
че га је пре тр пео око ве, дим, глад, хлад но ћу и, 
нај те же, ли ше ње При че шћа.

Ми тро по лит Ма ка ри је од го во рио му је, 
не лич но већ пре ко свог про то син ђе ла мо на
ха Алек си ја: „Око ве тво је љу бим, као јед ног 
од све тих, а олак ша ти ти не мо гу, јер је у жи
во ту онај ко ји те је све зао” – ми тро по лит Да
ни ло. Пре по доб ни се по но во обра тио Да ни лу, 
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а овај му је по са ве то вао да за мо ли за При че
шће под из го во ром да је у смрт ној опа сно сти. 
За Све то га је овај лу ка ви са вет био не при хва
тљив. У но вој по сла ни ци ми тро по ли ту Ма ка
ри ју он пи ше да се он „скри ве но и са лаж ју 
при че шћу је Бо жан ским тај на ма, ка ко ни су 
учи ли Све ти Апо сто ли у пре по доб ни Оци на
ши”.

Ве лик стра дал ник ви ше не мо ли да се 
вра ти на Све ту Го ру и чак ни у Мо скву: „Ја не 
мо лим да се вра тим у Мо скву и та мо жи вим, 
већ са мо мо лим за При че шће, ко је се јед но
став но сви ма да је; ни суд, ни са бор не мо лим, 
већ са мо ми лост и чо ве ко љу бље”. По ми њу ћи 
не ви на стра да ња Св. Јо ва на Зла то у стог, он 
пи ше: „Та ко сам и ја по стра дао, пав ши од не
пра вед ног гне ва Да ни ло вог. Да му Го спод не 
узме ово у грех”.

Нај зад је од лу че ње од Све тих тај ни би ло 
ски ну то, али му сло бо ду ни су вра ти ли. Зах
ва љу ју ћи за ла га њи ма ми тро по ли та Ма ка ри
ја, све ште ни ка Сил ве стра и Алек се ја Ада ше ва 
ко ји су би ли бли ски ца ру Ива ну Че твр том, у 
Мо скви се по че ло ства ра ти при јат но рас по
ло же ње Пре по доб ном су жњу. Ми тро по лит 
Ма ка ри је је ви со ко це нио де ла уче ног Гр ка. 
Ути цај на ли ца су по но во по че ла да се обра
ћа ју пре по доб ном Мак си му же ле ћи да зна ју 
ње го во ми шље ње о ра зним пи та њи ма, бо го
слов ским и цр кве нооб ред ним.

При пре мао се Сто гла ви са бор и ми
шље ње уче ног бо го сло ва слу ша ли су и ми
тро по лит са све штен ством, цар и љу ди ути
цај ни на дво ру. Ути цај спи са пре по доб ног 
Мак си ма очи гле дан је у од лу ка ма Сто гла
вог са бо ра. На по бољ ша ње по ло жа ја Пре по
доб ног мно го је до при нео но во по ста вље ни 
на сто ја тељ Тро ји цеСер ги је вог ма на сти ра, 
Ар те ми је. Ње го во за у зи ма ње је има ло успе
ха. По ре чи ма хро ни ча ра, „не ви ни Мак сим 
Грк ве ли ким кне зом Ива ном Ва си ље ви ћем и 
мо ље њем Тро ји цеСер ги је вог ма на сти ра игу
ма на Ар те ми ја, био је из ве ден из Тве ра и за
по ве ђе но му је да жи ви у Тро јиц ком ма на сти
ру”. Ово се мо гло до го ди ти 1551. го ди не ка да 
је већ по ла го ди не Ар те ми је био на сто ја тељ у 
Тро јиц кој оби те љи.

Ка ко је исто вре ме но са Мак си мом Гр
ком у Тро ји цеСер ги је ву оби тељ се пре се лио 
не за ко ни то зба че ни са ка те дре ми тро плит 
Јо а саф, то су све ти тељ Јо а саф, игу ман Ар те
ми је и пре по доб ни Мак сим би ли ме ђу соб но 
ве о ма бли ски. У Тро јиц кој оби те љи Мак сим 
је био бли зак са мо на хом Ни лом, по ре клом 
из кне жев ске по ро ди це Кур ља те вих.

Пре по доб ни је на у чио Ни ла грч ком је
зи ку. За јед но са Ни лом он је са чи нио но ви 
пре вод Псал ти ра. Мо нах Нил пи ше да Мак

сим Грк „је до вољ но знао наш је зик и ве о ма 
ра зум но, а он, Кур ља тев, пи сао је та ко ка
ко сто ји на грч ком, све по ре ду, пра во и без 
укра ша ва ња”. Та ко ђе при ме ћу је да су ра ни ји 
пре во ди о ци на шег је зи ка не до вољ но зна ли и 
пре во ди ли што грч ки, што сло вен ски, дру го 
срп ски, а не што бу гар ски, оно што ни су мо
гли да пре ве ду на ру ски је зик.

Кнез Ан дреј Курб ски при чао је о јед ном 
до га ђа ју из жи ти ја пре по доб ног Мак си ма, ко
ји је мно го зна чио у жи во ту ца ра Ива на Че
твр тог. Го ди не 1553. оздра вив ши по сле те шке 
бо ле сти ко ја га је сна шла убр зо по сле по врат
ка из ка зан ског по хо да, цар је дао обе ћа ње да 
от пу ту је на мо ли тву у Ки ри лов ма на стир; ус
пут је он свра тио у Тро ји цеСер ги је ву оби тељ 
и та мо је раз го ва рао са пре по доб ним Мак си
мом. Бо го му дри ста рац са знав ши за ца ре ву 
на ме ру, ре као му је: „Ако си и дао обе ћа ње да 
идеш у Ки ри лов ма на стир да би по кре нуо Св. 
Ки ри ла на мо ли тву Бо гу, та кво обећа ње ни
је са гла сно са ра зу мом, а ево за што: у вре ме 
ка зан ске оп са де по ги ну ло је мно го хри шћан
ских вој ни ка; њи хо ве удо ви це, си ро чад, мај ке 
без де це жи ве у су за ма и не во љи; те би је бо ље 
да се са жа лиш на њих и уте шиш их у бе ди та
ко што ћеш их оку пи ти у цар ски град, не го 
да ис пу ниш не ра зум но обе ћа ње. Бог је сву да 
при су тан, све ис пу ња ва и све гле да не дре ма
ним оком; та ко ђе и Све ти те љи слу ша ју на ше 
мо ли тве не са мо на од ре ђе ним ме сти ма, већ 
по на шој до број во љи и вла шћу над со бом. 
Ако ме по слу шаш би ћеш здрав и мно го ле тан 
са же ном и де те том”. 

Цар је сми ре но са слу шао са вет пре по
доб ног, али ни је хтео да га ис пу ни. Та да је 
Мак сим за по ве дио да вла да ру пре да ју по ру ку 
пре ко кне за Курб ског, цар ског ду хов ни ка све
ште ни ка Ан дре ја (по то њи ми тро по лит Ата на
си је), кне за Ива на Мсти слав ског и Алек се ја 
Ада ше ва: „Ако ме не по слу шаш што те са
ве ту јем по Бо гу, за бо ра ви ћеш крв му че ни
ка уби је них од без бо жни ка за Хри шћан ство, 
пре зре ћеш су зе си ро тих и удо ви ца, и знај да 
ће твој син умре ти на пу ту”.

Не гле да ју ћи на стра шно упо зо ре ње цар 
је на ста вио сво је не бла го сло ве но по кло ње ње, 
 и про ро чан ство Све то га се ис пу ни ло. Ца ре
вић Ди ми три је скон чао је у уз ра сту од 8 ме
се ци. 

Уз Ве ли ки пост 1553. го ди не у Мо скви 
се по ја ви ла је рес ко ју су ши ри ли бо јар ски син 
Ма теј Се ме но вич Ба шкин и Те о до си је Ко сој, 
по стри же ник у јед ном ма на сти ру на Бе лом 
је зе ру. Про по ве да ли су уче ње ко је је од ба ци
ва ло дог му о Све тој Тро ји ци, Све тим тај на ма, 
по што ва њу ико на и све ти те ља, би ло је по ве за
но са ути ца јем со ци ни јан ства – ко је је има ло 
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мно го при ста ли ца у су сед ној Ли тви и срод но 
је са је ре сју жи дов ству ју ћих.

Ра ди ис пи ти ва ња у свој ству све до ка до
ве ли су Тро ји цеСер ги је вог игу ма на Ар те ми
ја, а по том су и ње га оп ту жи ли за је рес. За је
рес су оп ту жи ли и пре по доб ног Те о до ри та … 
Суд са бо ра ко ји се са стао 1554. го ди не осу дио 
је Ба шки на, ко ји се по ка јао, на за то че ње у Јо
си фоВо лоц ки ма на стир, а не ви но осу ђе ног 
Ар те ми ја у Со ло вец ки, а Те о до ри та у Ки ри
лоБе ло зер ски ма на стир.

Са зи ва ју ћи са бор про тив је ре ти ка, Иван 
Гро зни је од лу чио да по зо ве на са бор и пре
по доб ног Мак си ма ра ди из об ли ча ва ња је ре
си, али се мно го стра дал ни инок укло нио од 
та кве по ча сти. Го ди ну да на на кон осу де је
ре ти ка, 21. ја ну а ра 1556. го ди не пре по доб ни 
Мак сим је пре ми нуо у оби те љи Жи во на чал не 
Тро ји це, про вев ши 38 го ди на у под ви жнич
ким тру до ви ма и стра да њи ма за до бро Ру ске 
цр кве и ва се љен ског пра во сла вља. Уми ру ћи, 
Пре по доб ни стра дал ник је три пу та се бе осе
нио кр сним зна ком. Ње го ви ча сни оста ци су 
по гре бе ни у се ве ро за пад ном зи ду Све тоДу
хов ског хра ма Тро ји цеСер ги је ве ла вре.

Мно ги ње го ви по што ва о ци су до ла зи ли 
у Ла вру да се по кло не ње го вим ча сним мо
шти ма. Мак си ма Гр ка су по што ва ли као ве
ли ког бо го сло ва и учи те ља; и већ ње гов са
вре ме ник кнез Ан дреј Курб ски по све тио му је 
низ успо ме на у сво јим „Ка зи ва њи ма”, Све тог 
ино ка је на звао све тим и пре по доб ним. По
што ва о ци де ла Мак си мо вог би ли су ар хи ман
дрит Тро јиц ког ма на сти ра Ди о ни си је, ко ји је 
и сам слич но Мак си му Гр ку по стра дао због 
сво јих пре во ди лач ких тру до ва, Во ло год ски 
ар хи е пи скоп Јо на (Ду мин) ко ји је 1600. го
ди не оста вио у ма на сти ру Ро жде ства спи сак 
де ла Мак си ма Гр ка за спо мен ду ше, за тим па
три јар си Фи ла рет и Ни кон.

У 1661. го ди ни при па три јар ху Ни ко ну 
на гро бу Пре по доб ног до го ди ло се чу до ко је 
је за пи са но у пре да њу Тро ји цеСер ги је ве ла
вре. Не ки бо го мо љац је по обе ћа њу до шао из 
Мо скве. По сле ду гог ма на стир ског бо го слу
же ња он је у хра му Си ла ска Све то га Ду ха сео 
на гроб, али је Бо жи јом си лом био од ба чен од 
гро ба. При па ду он се угру вао и ни је мо гао да 
уста не. Ка да је ма ло до шао се би, устао је и 
пи тао је ко по чи ва на том ме сту. Од го во ри ли 
су му: „Мо нах Мак сим Грк”. „Оче Мак си ме, 
опр о сти ми” – ка зао је он, и на ње го ву мол бу 
би ла је од слу же на па ни хи да (све ноћ но бде
ње) Мак си му; по сле то га бо ле сник је до био 
ис це ле ње.

У ово чу до ни је по ве ро вао ке леј ник 
стар ца Ва си ја на, Јо ван. Он је др ско сео на 

гроб Пре по доб но га са по ми шљу: по ве ро ва ћу 
у чу до ка да се исто то до го ди ме ни. И сум њи
ча ви је три пу та био од ба чен од гро ба – раз
био је ли це до кр ви, по ло мље ни су му зу би и 
по вре ђен је зик. Ка жњен гне вом Бож јим, Јо
ван се по мо лио пред ико ном Све то га и по сле 
то га је пао у сан. У сну је имао ви ђе ње пред 
ико ном Спа си те ље вом мо на ха ко ји се мо ли. 
„Ко је он?” – пи тао је Јо ван. „Ја сам Мак сим 
Грк” – од го во рио му је инок. – „Што ме обеш
ча шћу јеш? Ти си чуо да је да нас био ка жњен 
чо век ко ји је се део на мом гро бу: ето, за тво је 
не ве ро ва ње ти си до био за слу же ну ка зну”. Ка
зав ши му то, Пре по доб ни се са крио од ње га.

Го ди не 1564. жи во пис (ико на) пре по
доб ног Мак си ма по ја вљу је се на зи до ви ма 
пре двор ја Бла го ве штењ ског хра ма Мо сков
ског Кре мља. У 17. ве ку ње гов лик се сли ка на 
фре ска ма Ус пен ског хра ма Тро ји цеСер ги је
ве ла вре, Со фиј ског хра ма у Во лог ду, Ја ро
слав ској цр кви Св. Јо ва на Пре те че у Точ ко ву. 
Сли ка ју се ње го ви ли ко ви по ма на сти ри ма. 
По ја вљу ју се ико не Пре по доб ног са оре о лом. 
Име Мак си ма Гр ка уно си се у ико но пи сне 
при руч ни ке 1694. го ди не. Ико но пи сни при
руч ник од ре ђу је да се Св. Мак сим сли ка као 
„сед, бра да ши ро ка и по кри ва пле ћа до пр си
ју, са ка ми лав ком, ри за пре по доб них, књи га 
у ру ка ма. У књи зи су ре чи: Ве ра без де ла је 
мр тва. О Све том стра дал ни ку скла па ју се жи
ти ја и ка зи ва ња. Са ста вље на му је по хва ла и 
Слу жба.

По зор да бу де ка но ни зо ван као све ти
тељ по слу жи ло је чу до  спа се ње ца ра Те о до
ра Јо ва но ви ча од смр ти. У вре ме оп са де Ју р
је ва швед ски вој ни ци су упе ри ли сво је оруж је 
на цар ски ша тор, да би но ћу из вр ши ли на пад. 
У сну ца ру се ја вио „инок бла го о бра зан леп у 
ли цу ре кав ши: Уста ни, иза ђи из ша то ра сво га, 
да на пра сно не бу деш уби јен”. Цар је по слу
шао ње гов са вет. Тај инок је био пре по доб ни 
Мак сим. Као бла го дар ност за чу де сно спа се
ње Те о дор је за по ве дио да се по ша љу по кло
ни у Тро ји цеСер ги је ву ла вру, а ико но пи сцу 
цар ске па ла те Ми ха и лу Ва си ље ви чу Чу сто ву 
он је ре као да на сли ка лик Св. Мак си ма за Ус
пен ски храм.

Го ди не 1591. по бла го сло ву па три јар ха 
Јо ва мо шти Пре по доб но га би ле су обе ло да
ње не: И от кри ше, и иза ђе од мо шти ју ње го вих 
бла го ми рис, и це ло и не по вре ђе но те ло ње го
во, и ри зе би ше и ман ти ја, и све по кри ва ло на 
ње му не тру ле жно, а на гру ди ма ру ке ње го ве, 
а де сна ру ка са зна ком кр ста”. На дан от кри
ва ња мо шти ју на гро бу Све то га ис це ли ло се 
ше сна ест бо ле сни ка.



 ГЛАСНИК СРПСКЕ ПРАВОСЛАВНЕ ЦРКВЕ

Све до чан ства о то ме на ла зе се у ста
ро бред нич ким ру ко пи си ма, ко ји се на ла 
 зе у спи ску ста ри јих ру ко пи са. По ре чи ма 
све ште ни ка А. Си нај ског, „кра јем 17. ве ка 
име пре по доб ног Мак си ма за пи са но је ме ђу 
Све ти ма; спо мен ње гов пра зну је се 21. ја ну а
ра, иа ко се не зна тач но ни ме сец, ни дан ње
го ве смр ти”.

По што ва ње пре по доб ног Мак си ма ни
ка да се ни је пре ки да ло. У 19. ве ку оно је до
би ло сво је вр сни об лик. На ње го вом гро бу на 
дан спо ме на 21. ја ну а ра, ка да је спо мен Св. 
Мак си ма Ис по вед ни ка (†662), чи је име је но
сио стра дал ник, слу же но је све ноћ но бде ни
је у то ку ко јег је по јан тро пар: „За ре ју Ду ха 
об ли ста ем, ви тиј ству ју шчих бо го му дре но 
спо до бил сја је си раз у ме ни ја: и не ве де ни јем 
омра че на ја се рд ца че ло ве ков све том бла го
че сти ја про свје шча ја, пре све тел ја вил сја је си 
Пра во сла ви ја све тил ник, Мак си ме пре по доб
не, ото ну ду же рев но сти ра ди Все ви дја шче го, 
оте че ства чужд и стра нец, Рос сиј ским стра
нам бил је си пре сељ ник, за стра да ни ја тем
ниц и за то че ни ја де сни це ју Ви шња го вен ча е
ши сја и чу до деј ству е ши пре слав на ја. И о нас 
хо да тај бу ди не пре ло жен, чту шчих свја ту ју 
па мјат тво ју”.

Го ди не 1796. ми тро по лит Пла тон је за
по ве дио да се по ста ви из над гро ба Св. Мак си
ма нов ка ме ни над гроб ник, а 1833. го ди не ар
хи ман дрит Тро ји цеСер ги је ве ла вре Ан то ни је 
са гра дио је над ње го вим гро бом ка пе лу где је 
ста ра њем по што ва ла ца вр ше но увек бде ни је. 
Кра јем 19. ве ка из да но је Жи ти је пре по доб
ног Мак си ма у Тро јиц ком отач ни ку. Го ди не 
1908. у штам па ри ји Тро ји цеСер ги  јеве ла вре 
иза шло је одво је но Жи ти је пре по доб ног Мак
си ма Гр ка са ико нич ним из о бра же њи ма ко ја 
су пре у зе та са ње го ве гроб ни це. Име Све то га 
уне то је у Атон ски па те рик. У свим из да њи ма 
Тро ји цеСер ги је ве ла вре Мак сим Грк се име
ну је као Пре по доб ни.

У на ше вре ме цр кве но по што ва ње пре
по доб ног Мак си ма Гр ка се на ста вља. Пра
зно ва ње Са бо ра Ра до ње шких све тих уста но
вље но је за 6. јул, а у пр ву не де љу по сле 29. 
ју ла – Са бор Твер ских Све тих. У том и дру
гом хра му по шту је се и спо мен пре по доб ног 
Мак си ма. Ми неј за ја ну ар под 21. да ном, има 
Слу жбу и Жи ти је пре по доб ног Мак си ма Гр ка, 
а у при ло гу је и ње го ва ико на. Спо мен Све то
га 21. ја ну а ра по кла па се са спо ме ном Пре
по доб ног Мак си ма Ис по вед ни ка и са да ном 
пра зно ва ња чу до твор не ико не Бо жи је Ма те ре 
из Ва то пед ског ма на сти ра на Ато ну – оби тељ 
у ко јој је Мак сим по ло жио мо на шке за ве те.

Пре по доб ни Мак сим Грк је Са бо ром Ру
ске Цр кве пред ло жен да бу де оп ште цр кве но 
про сла вљан на осно ву све то сти жи во та и чу де
са ко ја се ја вља ју код ње го вих све тих мо шти ју, 
а та ко ђе и на осно ву ње го вог ши ро ко рас про
стра ње ног по што ва ња у на ро ду као учи те ља 
мо на шког жи во та и све тог чу до твор ца.

Из вор: Ка но ни за ци ја Свја тих,
Тро ји цеСер ги је ва Ла вра 1988, 6375.

Са ру ског пре вео:
Про то је реј Ра до мир В. По по вић

Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, Бе о град
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Ар хи је реј ско на ме сни штво не го тин ско (Не го
тин) – про то је реј Зо ран Јо вић 066/ 8000530

Ар хи је реј ско на ме сни штво со ко бањ ско (Со ко
ба ња) – про то је реј Или ја Чу пић 066/8000570

Фондација
„ПатријархПавле”помаже
угроженеупоплавама

У Па три јар ши ји срп ској у Бе о гра ду 
25. сеп тем бра 2014. го ди не одр жа на је сед ни 
 ца Управ ног од бо ра Фон да ци је „Па три јарх Па
вле”. Сед ни цом је пред се да вао Ње го ва Све тост 
Па три јарх срп ски Ири неј у свој ству пред сед ни
ка. 

Управ ни Од бор је узео на зна ње из ве штај 
о при ку пље ним и ре а ли зо ва ним сред стви ма на 
име по мо ћи по пла вље ним под руч ји ма у Ре пу
бли ци Ср би ји и Ре пу бли ци Срп ској. Нај ве ћи 
део сред ста ва до ни ра ли су Мо сков ска па три јар
ши ја, Бу гар ска па три јар ши ја, Ки пар ска ар хи е
пи ско пи ја, Грч ка ар хи е пи ско пи ја, Срп ска Пра
во слав на Цр ква и ди ја спо ра у Сје ди ње ним Аме
рич ким Др жа ва ма и Ка на ди, Пра во слав на Цр
ква у Че шкој, Вар шав ска ми тро по ли ја, Епар хи ја 
бри тан скоскан ди нав ска Срп ске Пра во слав не 
Цр кве и Срп ска пра во слав на цр кве на оп шти на 
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i administracija lista:

11000 Beograd, Kraqa Petra 5
Po{t. fah 182.

Tel. (011) 32 82 595, 32 82 596

Rukopise slati na gorwu adresu
i ne vra}aju se.

Godi{wa pretplatna cena za na{u 
zemqu iznosi 1.200,00 dinara.
Prodajna cena po primerku

100,00 dinara.

Primalac: 
Informativno-izdava~ka ustanova 
Svetog Arhijerejskog Sinoda SPC
Patrijar{ija, Kraqa Petra br. 5

11000 Beograd.

Dinarski `iro-ra~un: 
145-4721-71, Marfin Bank a.d. Beograd.

Poziv na broj: broj pretplatne kartice 
(ispisan masnim ciframa na omotu u kome 

sti`e ~asopis, levo od imena i adrese).
Uplate sa „pozivom na broj” omogu}ava nama 

da ta~no prepoznamo pretplatnika u ~ije ime 
je upla }eno, jer je bankovni izve{taj ~esto 
nepotpun i prekratak da bismo iz wega to 

mogli razaznati.

Za Evropu: obi~na po{iqka 32 evra
avionska po{iqka 60 evra

van Evrope: obi~na po{iqka 35 evra
za Ameriku obi~na po{iqka 35 evra

avionska po{iqka 65 evra

Devizni ra~un:
Payment instructions:

Intermediary bank: Deutsche Bank GmbH,
Frankfurt/M (BIC DEUTDEFF)
Account with inst: 935-9522-10

Marfin bank AD, Beograd (BIC LIKIRSBG)
Beneficiary: RS35145007080000135615

INFORMATIVNO IZDAVACKA USTANOVA
SRPSKE PRAVOSLAVNE CRKVE,

Kralja Petra 5, Beograd
Charges: for the account of ordering customer

Tira`: 1.500 primeraka

Штампа:
Штампарија Издавачке фондације

Архиепископије београдско-карловачке
Београд, Краља Петра бр. 5

У ОВОМ БРОЈУ:
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Брук В.Р. Пирсон, Антиохија Писидијска
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Сиријска (превео: Р. Ракић) ...................... 506
Житије Преподобног Максима Грка

(превео: проф. Радомир Поповић)  .......... 509
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Јо ха нес бург. Сред ства су до ста вље на Епар хи ја
ма: ва љев ској, жич кој, шу ма диј ској, звор нич ко
ту злан ској, ба ња луч кој, ша бач кој, срем ској и 
бра ни чев ској, ко је ће ор га ни зо ва ти не по сред ну 
до де лу по мо ћи угро же ни ма на ка нон ском под
руч ју ових епар хи ја. Овим цр кве ним је ди ни ца
ма укуп но је упла ће но 115.000.000,00 ди на ра и 
264.670,00 ка над ских до ла ра.

Ак тив но сти Фон да ци је „Па три јарх Па
вле”, у ци љу при ку пља ња сред ста ва ра ди по мо
ћи под руч ји ма по го ђе ним еле мен тар ним не
по го да ма, на ста ви ће се и у на ред ном пе ри о ду. 
Сто га мо ли мо све љу де до бре во ље да у скла ду 
са сво јим фи нан сиј ским и ма те ри јал ним мо
гућ но сти ма, до ни ра ју сред ства Фон да ци ји ко
ја ће обез бе ди ти да се пу тем цр кве них је ди ни
ца на те ре ну, на нај е фи ка сни ји на чин по мог не 
свим ли ци ма ко ји ма је по др шка и по моћ у те
шким жи вот ним тре ну ци ма њи хо вих по ро ди ца 
нај не оп ход ни ја.

Та ко ђе, раз мо тре ни су нај ур гент ни ји зах
те ви и одо бре на сред ства за по моћ нај у гро же
ни јој де ци, од но сно фи нан си ра ње тро шко ва 
њи хо вог ле че ња у зе мљи и ино стран ству. По себ
на по моћ је до де ље на Цен тру за по моћ и ре ха
би ли та ци ју осо ба са по себ ним по тре ба ма „Ку ћа 
све тло сти”, ра ди по мо ћи у осни ва њу Ре ги о нал
ног цен тра за сле пу де цу.

Те ку ћи ра чун Фон да ци је „Па три јарх Па
вле” код Ко мер ци јал не бан ке а.д.

007390002170.1 – де ви зни
20548006  ди нар ски


